

丹心千里育桃李 奉献韶华铸师魂

——记漳州市首批“组团式”援疆支教队教师李敏伟

本报通讯员 徐港根 白梦涵

李敏伟是福建省漳州市华安县第一中学地理教师,2022年2月,他走进昌吉州木垒县中学,开始了他的援疆支教生活。援疆工作中,李敏伟肩负党和国家赋予的使命以及家人深切的期望,积极投身于教育教学工作和美丽新疆建设,为木垒县教育事业贡献力量,他用实际行动树立起优秀援疆教师的光辉形象。

孔子说:“弟子入则孝,出则弟,谨而信,泛爱众,而亲仁。行有余力,则以学文。”李敏伟在受援地践行着孔子的教育理念,并赋予新时代内涵。他认为,每个学生都是一本精妙的书,需要教师用耐心、爱心去翻阅,在平时的教学过程中,教师要善于发现孩子的亮点和内在潜力,激发孩子主动学习、积极上进的动力。

李敏伟时刻铭记出发前领导对他的谆谆教诲,“为国家分忧,为福建争光,为新疆奉献,为人生添彩”。

初到木垒县,李敏伟体感不适。木垒县气候干燥,昼夜温差大,加上南北方饮食习惯差异,那时李敏伟肠胃不适应,还经常流鼻血,再加上十多年前做过声带息肉手术,他的生活工作并不顺利。但好在他意志坚强,努力克服气候、水土不服、饮食不适等种种困难,尽快调整自己,迅速投入到援疆工作中。工作中他努力担当作为,发扬团结协作精神,脚踏实地,教书育人。结合木垒县中学和学生的实际情况,他调查摸底全面了解学生学习现状。教学过程中,他发现有些孩子学习习惯不太好,对地理学科的学习热情也不高。为此在课堂上,他注重营造浓厚的学习氛围,教学方式新颖,努力培养学生学习地理的兴趣,激发学生的内在学习动力,使教育教学工作有计划、有组织、有步骤地开展。

在木垒县中学执教两周后,李敏伟被调整到木垒县中等职业技术学校,担任高一、高二、高三3个年级共6个班的地理教学工作。

该校高中部学生地理基础知识掌握不扎实,针对这种情况李敏伟制定了有效的方法。一是因材施教,根据学生地理知识的不同掌握情况,采取不同的教学进度,并放弃自己的休息时间,主动为有需要的学生答疑解惑



图为在木垒县中等职业技术学校,李敏伟正在给高中学子辅导功课。图片由受访者提供

惑。二是注重教学方法,讲课过程中李敏伟重视知识拓展,他充分利用学校教学设备和教具,理论联系实际,设计各类活动,丰富教学手段和教学内容,他的教学风格风趣幽默,接地气,很受学生的欢迎,也取得了良好的教学效果。

在与同事相处过程中,李敏伟经常和学校老师交流教学经验和心得,积极组织公开课、教学研讨活动,和老师们一起研究教学方法,解决教学疑难问题,尽自己的所学所能助力学校教师专业水平提升。木垒县中等职业技术学校教师陈涛说:“从李老师的身上,我们不仅看到了他对工作的尽职尽责,还有他对学科专业的热爱,他从福建带来的先进的教学方式、教学理念也让我们这些老师获益良多。”

课堂之外,李敏伟还积极参加学校组织开展的公益活动,为山里的孩

子下乡送教,为困难家庭学生捐助爱心资金,和学校教师到木垒县沈家沟村参加植树,用辛勤劳动和汗水建设美好家园。日常生活中,他和当地群众打成一片,积极融入各族群众的生活生产中,向哈萨克族群众学跳黑走马,向公园里晨练的老年人学习太极拳,他自己也将闽南歌曲教唱给当地群众,与当地各族群众真诚、热情交往,用实际行动做闽昌两地友谊的使者。

援疆支教,无怨无悔,选择援疆就是选择奉献。这是李敏伟的援疆感言。他说:“援疆让我收获了珍贵的友谊,积累了人生宝贵的财富,是我人生中难忘的一段历程。我将继续立足援疆教师岗位,承担起应尽的职责,努力推动各项教育工作更上一个新台阶,牢记援疆使命,践行家国情怀,不辜负党和国家的期望。”

福建援疆宁德分指 慰问困难群众

本报讯 通讯员林锋文报道:12月17日,福建援疆宁德分指挥部联合呼图壁县女性创业协会开展“践行党的二十大精神 贴心关爱暖民心 宁德援疆情系困难群众”慰问活动。

此次慰问对象主要是呼图壁县受疫情影响,患有残疾且生活陷入困境的困难家庭。福建援疆宁德分指挥部为呼图壁县40户残疾人困难家庭,送去了大米、面粉、清油、烧水壶等生活必需品,并询问他们的实际生活困难,帮扶帮困,让这些特殊困难群众在寒冷的冬日感受到浓浓的暖意,让他们感受到宁德援疆的深情厚谊。

自入疆以来,宁德市第八批援疆干部人才坚持定期走访访亲户,帮助解决群众的实际困难,拉近了与当地群众的距离,增进了彼此的友谊。今后福建援疆宁德分指挥部将以实际行动践行党的二十大精神,继续坚持把铸牢中华民族共同体意识、促进各民族交往交流交融作为重点目标,支持受援地推进民族团结进步创建工作,让民族团结的种子在新疆各族干部群众的心田,持续生根、开花、结果。

福州援疆资金情暖 奇台籍高校学生

本报讯 近日,福建援疆福州分指挥部和奇台县教育局共同举办了2022年奇台县援疆资金资助普通高校奇台籍学生助学金发放仪式,204名奇台籍普通高校学生享受到122.4万元援疆资金的资助。

受资助学生代表努热亚·阿帕尔目前在华北电力大学(保定)的电气类专业就读。家中的亲人因重病丧失了劳动能力,还欠下了不少债务。她表示非常感谢党和政府,感谢来自福建援疆叔叔阿姨们的关心和帮助,自己一定会好好学习,用所学的知识回报大家。

据了解,2015年福州市在奇台县成立“榕树”助学基金,用于资助奇台县困难师生。根据第二次中央新疆工作座谈会部署要求,从2017年起,福建援疆福州分指挥部坚持“统筹兼顾、科学分配、专款专用、公平公正”的原则,实施援疆资金资助普通高校学生工作。累计享受资助人数达1146人,在阻断贫困代际传递方面发挥了积极作用,有力推动了脱贫攻坚同乡村振兴有效衔接,促进了人才培养发展和民族团结进步。

(福建援疆福州分指挥部供稿)

奇台县第五小学教育集团与福州洞江小学开展“云端”教研活动

本报讯 记者王硕、通讯员吕晓玲报道:近日,奇台县第五小学教育集团、福建省福州市长乐地区洞江小学两地美术组教师线上开展了“共聚云端 同研美育”主题联合教研活动。

活动中,福建省福州市长乐地区洞江小学美术组4位教师各展所长,以多样的教学方法展现自己的教学特色。教师陈婷以说课、视频、PPT的方式,分享了校本课程音乐美术学科融合课程内容,并执教了三年级美术课“鸟仔大变身”;郑韬解读了美术兴趣小组社团成员的优秀作品;陈勤祈分享了福建省优秀教学案例“基于微项目化学习的美术社团课程建构与实施”。

奇台县第五小学教育集团艺术教研组长张惠萍说:“洞江小学美术教师对部分美术课程深入浅出地讲解、分析,使我校美术、音乐学科授课教师受益匪浅。此次教研活动,为提升我校艺术组教师的教育教学质量奠定了基础,更为今后的艺术教学指明了方向。”

福建援疆南平分指挥部:

寒冬时节送温暖 真情关怀暖人心

本报讯 通讯员魏鸿霞报道:为有效应对寒冷天气,做好防寒御寒工作,确保困难群众安全过冬,12月16日,福建援疆南平分指挥部联合木垒县民政局积极开展“寒冬送温暖”捐助活动。木垒县委副书记、福建援疆南平分指挥部指挥长朱胜勇及援疆干部参加了捐助活动启动仪式。

捐助仪式上,福建援疆南平分指挥部向木垒县民政局捐助“寒冬送温暖”资金10万元,用于帮扶困难群众

的生产生活。木垒县民政局党组书记曹殿虎代表民政局接受捐助,并对福建援疆南平分指挥部表达感谢。他表示,正值隆冬,福建援疆南平分指挥部“雪中送炭”,为民政局捐助这笔暖心资金,有力帮助了困难群众救助工作的开展。

捐助仪式结束后,福建援疆南平分指挥部的援疆干部们深入社区困难群众家中,为他们送去米、面、食用油、过冬衣服等物资,并与他们拉家常,帮

助他们解决实际困难。受助困难群众握着援疆干部的手,激动地说:“感谢你们,感谢你们!感谢党和政府对我们的关心!”

“为困难群众送上冬日里的温暖,使困难家庭安心过冬,这是我们援疆干部义不容辞的责任。”朱胜勇表示,今后将持续关注困难群众,尽最大的努力帮助他们,让困难群众真切感受到党和政府的温暖,不断提升各族群众的获得感、幸福感、安全感。